

王恩典:崇若水晶品性 做幸福教育

1997年,她登上讲台,决心做一名优秀的人民老师。转眼间,她已在农村教坛深耕27年。27年扎根农村,她获得了省特级教师、省优秀教师等殊荣,公开发表论文6篇,主持省级课题7项。她叫王恩典,现任临汝镇回民小学党支部书记、校长。

“我们只有树立民族大团结的意识,把‘回汉一家亲’作为家校沟通的准绳,才能让学校真正发挥育人、育才的作用。”9年来,在王恩典的带领下,临汝镇回民小学由2015年的679人、12个教学班发展成为今天的1326人、30个教学班,由原来的家长不支持到今天的河南省卓越家长学校,学校荣获省市级奖励71项。

用心管理,做事型校长,日新月异

“没有回民小学,就没有今天的我。如果说学校是一棵树,我们教师、学生便是这棵树的根和干、枝和叶。正是这棵树将教师个体与学生个体的命运紧紧地连在一起。有了这个联结,教师对学校便有了归属感,当教师带着一颗感恩心来工作时,他会将教书变成一种责任,育人化为一种幸福。”这便是王恩典以校为家的初心。

2016年,是临汝镇回民小学历史上最难的一年。800名学生、16个教学班、29名教师中有9名教师休

产假。没想到,这20名教师却爆发了无限的能量。那一年,取得了全市统考第一名的好成绩,创造了乡村学校超过市区学校的神话。

当该校300人的团体操在2017汝州市运动会开幕式上完美展现时,家长热泪盈眶地说:谢谢,谢谢……农村的孩子机会太少了,这次的展演,很可能是孩子一生最大的舞台!

“落红不是无情物,化作春泥更护花。”这无私、奉献正是临汝镇回民小学人的精神内核!这种精神内在的成长感动着家长,家长把感动变成了行动:回族学生秦昊乐的奶奶一针一线地为班上的54个小朋友每人做了一个爱心小垫垫,对“回汉一家亲”做了最美的诠释。

现在的临汝镇回民小学陈旧的教学楼重新刷了漆,焕然一新。同时,还建了德育园、读书屋、文化廊和手工坊,把学校打造成花园、乐园。

制度管理,做研究型校长,规范提升

近年来,临汝镇回民小学“悦读悦成长”“青蓝工程”和“名师工程”三大工程让教师在互助团结的氛围中成长,涌现出一大批省市骨干教师、名师、名班主任。

王恩典作为学校的领头雁,重点提升校长的信息化领导力。建强两支队伍,市校联动的督导团队和“一五十二”精准辅导团队,保证校本研修的

落地。注重四结合:线上与线下结合,过程与结果结合,理论与实践结合,技术与课堂结合。

王恩典还建立以教学为中心,“党建、师德”两手抓,处理好“三方关系”,筑牢“四位一体”的安全教育体系。学校坚定不移以“教学”为核心工作;落实“两手抓”,一手抓党的建设,一手抓师德师风建设,为教师的成长强身健骨。处理好“三方关系”,为学校的发展凝心聚力。注重学校、家庭和的结合,筑牢“四位一体”安全教育体系,为师生保驾护航。

文化管理,做专家型校长,特色鲜明

王恩典始终坚持以“幸福教育”为理念,把“尚若水之品,崇君子之德”作为校训。

“育人的根本在于立德,只有党建引领、文化治校才能更好地为党育人、为国育才。”王恩典以水的品性在追求环境、思想、习惯上下功夫,在整洁卫生中做文章。她重视教育科研,学校先后结项省市级课题11项,省级优秀成果5项,公开发表论文23篇。在队伍建设上,她带领的校班子凝聚有定力,教师团结有张力,师生和谐有动力,家校共有活力。

“水生七色,精彩纷呈。我们学校推出了以‘三房’为支撑的德育课程。”在王恩典的倡议下,学校以“立



王恩典

德树人”为根,打造“健身房”“健心房”“健脑房”三角支撑的德育课程。“健身房”以阳光体育为基础,开展韵律篮球操、鼓扇组合操等活动,强健体魄,磨炼意志。“健心房”以书香涵养品性,努力打造书香校园。读好书,写好字,做好人。以阅读、书法陶冶情操,涵养品性,达到立德树人的目的。学校被评为河南省书法实验学校,汝州市书香校园,六一班、三二班被评为省书香班级,五一班被评为汝州市书香班级。“健脑房”:少儿编程,锤炼思维,培养科学精神。学生在汝州市编程大赛中30余人次获奖,学校被评为汝州市创意智造大赛先进单位。

“‘健身房’让学生有强健的体;‘健心房’让学生有温暖的心,学会合作;‘健脑房’让学生有聪明的脑,学会创新。而合作和创新恰恰是核心素养中的两大‘超级素养’,从而落实教育的‘培根、铸魂、启智、润心’。”王恩典介绍说。

“如果把学校的发展比作一艘驶向远方的航船,方向要对(讲政治)、速度要快(出成绩)、行驶要稳(守住底线)。我要做一名像水一样的校长,向管理的最高境界‘无为而治’去努力,从而提高我们的教育质量,做到有温度、有深度、有高度!”王恩典坚定地说。 融媒体中心记者 宋乐义

勤绘新气象 招生再攀新高峰

市中等专业学校

近日,记者从市中等专业学校获悉,该校2024年招生录取工作开创了可喜局面,录取人数和录取成绩再创新高,生源质量有了提升。

从录取情况看,2024年学校招生计划100%完成。今年计划招生人数和实际录取人数相等,计划完成率100%。生源质量显著提升。360分以上近1000人。其中,职教高考部和3+2专业录取持续升温,职教高考部的电子商务专业和计算机应用专业今年新生录取最高分数达到609分。3+2专业录取最高分数507.5分。从录取专业结构来看,计算机应用等专业录取人数较去年有所提升。

今年该校招生宣传工作全面展开的时间集中在两个星期左右,由于报名人数较多,短时间内招生宣传工作就面临叫停。后期应学生和家长的强烈需求,在职教高考部追加少量的招生计划,录取分数线在400分左右。

据了解,为做好2024年招生工作,市中专多措并举,全力推进,打好招生宣传工作组合拳。

暑期刚刚开始,学校就及时组织召开招生宣传工作推进会议,对2024年秋季招生宣传工作作出全面部署。每年的6至8月份是招生宣传黄金季,面对繁多、琐碎的招生宣传工作任务,市中等专业学校上下一盘棋,上至学校领导班子成员,下到各处室人员、招生宣传组长及招生宣传老师,明确各块人员安排情况和工作职责,按照时间节点、分布,井然有序开展招生宣传工作。

暑期里,招生宣传老师们顶烈日、冒酷暑,深入各乡镇、街道,进行入校讲解宣传、组织学生到校参观、分片区走村入户到学生家中促膝长谈、电话沟通咨询、答疑解惑并确认信息填报,老师们本着实事求是的态度,设身处地考虑学生和家长的实际情况,耐心细致地讲解学校的办学理念、师资力量、校园文化、专业设置、收费标准等,解读中职教育相关优惠政策和中职生晋升空间等,帮助他们做出客观合理的选择,鼓励没有被普通高中录取的毕业生选择中等职业教育,为汝州及周边县市做好人才储备,赋能乡村振兴建设。

同时,学校还通过制作招生宣传视频、印刷招生宣传手册、抖音直播、在公众号发布招生政策和动态、组建招生宣传队、建立报考指导微信群等渠道采取线上线下联动的招生宣传模式,使招生宣传工作的维度不断拓展,取得了良好的效果。

“随着2024年度招生宣传工作的圆满落幕,新的学期已经开启,市中等专业学校全体教师将以满腔的热忱承载着2024级新生梦想起航,让他们在中职教育中成就自己的美好未来,共同谱写职教筑梦新篇章。”该校相关负责人说道。

融媒体中心记者 张沛沛 通讯员 韩露

市一高附中

为高质量汝州教育贡献力量

走进市一高附中教学楼,走廊两侧文化氛围浓厚,摆放、悬挂着许多师生的书法、画作等。“这些书法和画作都是我们学校的书法社团和老师带领学生写的作品,包括绘画也是美术社团的李老师辅导学生画的作品。我们学校的社团课,课程丰富,学生很感兴趣……”市一高附中相关负责同志介绍说。

该校学校成立于2020年,是我市一所规模

较大、成绩优异、享有盛誉的公办初级中学,也是我市支持汝州教育发展的一项民心工程。

自办校以来,市一高附中以“让每一个生命在阳光下灿烂绽放”作为核心理念,以培养“会学习、勤健体、懂感恩、知礼仪”的阳光少年作为培养目标,围绕“播洒阳光、点亮课堂、授之以渔、静待花开”的教风和“勤奋自律、自主乐学、仰望星空、脚踏实地”的学风,

以提升教学质量为中心,以课改教研为抓手,依托规范的管理机制和蓬勃的校园文化,积极推进区域名校创建工作,得到社会各界及各位家长的广泛好评。

2024年,市一高附中取得了骄人的成绩。九年级参加中考780人,177人被市一高录取;328人被市一类高中录取;1人被郑州航海航空实验班录取;七八九年级22个学科有17个

学科位列汝州市第一名,教学质量总评全市第一名。

“逐梦耕耘路,扬帆启新程。新的学年,市一高附中将围绕德育教育、精细管理、教师成长、高效课堂四条主线,砥砺前行,沐光而行,为高质量汝州教育贡献力量。”市一高附中相关负责人说。

融媒体中心记者 张亚萍

市塔寺小学

“四教并”根植传统 “五育举”特色花开



大课间观摩

走进塔寺小学大门向右看去,一丛翠竹掩映下,北教学楼的中央赫然镶嵌着这样一句话:“志于道,据于德,依于仁,游于艺。”这12个字出于《论语》第七篇述而,其意为:以道为志向,以德为根据,以仁为依托,而游憩于礼、乐、射、御、书、数六艺之中。

近年来,塔寺小学教育教学根植传统,从人生修为的角度,以儒家教学大纲为经,以五育为纬,四教协同五育并举,以德育为主,并辅以智、体、美、劳等教育要素,关注学生个性成长,促进学生多姿多彩全面发展。

“据于德”,依据品行立德树人

以党建和队建活动为引领。德是德行修养,是立身之本。立志要高远,须从德起步。学校教育的根本任务是立德树人。

塔寺小学坚持以党建带队建,引领少先队深入扎实开展“网上祭英烈,红心向祖国”“把疫情当教材,与祖国共成长”“学习二十大,争当好少年”“文明发我心,文明看我行”等活动,让学生在潜移默化中,树立良好的品德品行。结合《中小学生日常行为规范》和21天好习惯养成的规律,以培养“讲团结、会合作、守规则”的和美好少年为目标,把学生的思想工作做实、做细、做精,增强德育的实效性和针对性,立榜样、树新风,促进优良校风、学风的形成。

“依于仁”,忠孝礼仪止于至善

仁是内心修养,表现于外则是爱人爱物,归根结底是在于人对物有没有爱心。有爱心,才会去爱人、爱物、爱社会、爱国家、爱世界,扩而充之爱全天下。它决定道与德如何去发挥。学校坚持陶行知先生“知行合一”的教育理念,经常性开展“讲卫生,我最行”“知礼仪,我和你”“文明在心也在行”“我是家务小能手”“传承好家风,争做好少年”“重阳孝亲敬老”等活动,将“和于心美于行”的德育内涵和风气

雨般融入到学生行动中。

“游于艺”,从礼做起,全面发展

以“五育”建设为抓手,教育学生博古通今,精通礼、乐、射、御、书、数等各种技艺。古时的“艺”指的是礼、乐、射、御、书、数。《礼记·学记》中有:“不兴其艺,不能乐学。故君子之于学也,藏焉修焉,息焉游焉。夫然,故安其学而亲其师,乐其友而信其道,是以虽离师辅而不反也。”

塔寺小学以“人人参与,一班一品”为目标,建设书法、经典诵读、黏土、合唱、编程、篮球、足球等各类学生社团30多个,“绘美时光”是长期坚持的一项校本课程,根据“学生有特长、学校有特色”的原则,给学生有足够的空间去选择和创新,并定期开展口算大赛、英语书写大赛、英语口语大赛、软笔书法大赛、读写绘比、武术操比等活动,提升了学生的学科素养;学校公众号开设“小桔灯”共读共写栏目,提升师生写作水平,助力全民阅读;组织开展“亲子共读”“亲子律动”“亲子手工视频”等活动,让孩子们在参与过程中培养兴趣,感受快乐。异彩纷呈美育社团活动,充分展现了全体师生积极向上的精神风貌,有力促进了校园文化建设,初步实现了“提升素养,发展个性”的目标,全面展示了学校“五育”并举、融合育人的办学成果。

近年来,塔寺小学全体师生汇聚智

慧力量,锐意进取,佳绩频传。先后荣获全国青少年“科创强国 筑梦未来”读书教育活动奖、河南省第一届少年儿童书法大赛优秀组织机构奖、“相约论语文化中国”全国先进单位;“河南省首批学校家庭社会协同育人实验学校”、“河南省示范家长学校”、河南省家庭教育实践试点单位、平顶山市文明校园、汝州市标准化示范学校、汝州市教育系统第一批“清廉学校”示范点等荣誉。在河南省第三届“中邮杯”书法比赛中27名同学获奖;在河南省第一届少儿书法大赛中

153人获奖;获汝州市青少年足球联赛小学男子组一等奖、青少年足球联赛小学女子组二等奖、第六届“市长杯”青少年足球联赛道德风尚奖。

“学校从至圣先师孔子的‘四教’中汲取营养,根植传统,坚持立德树人、五育并举,用心用情用力做好学校各项教育工作,促进学生德智体美劳全面发展,肩负好‘为党育人、为国育才’的神圣使命。”塔寺小学校长殷利娜表示。

融媒体中心记者 宋盼盼 通讯员 徐艳萍 刘晓亚



优美的校园环境